Document Sample
Beatles_History_1968 Powered By Docstoc
A note about the 'singles released in January, February, March' section: The dates refer to their first appearance in
the Record Retailer chart, and the number shows their peak position. The 'albums released in January, February,
March' section is based on Record Retailer.

Singles released in January: Manfred Mann's Mighty Quinn (27th, #1)

Albums released in January: The Who's The Who Sell-Out (13th, #13)

Sometime in January (date unknown) Pete Shotton quit as manager of the Apple Boutique and was replaced by the
more experienced John Lyndon. He coolly informed The Fool that if they carried on nicking any more stuff he
would boot them out. He also abruptly stopped their expense account. They stuck it out for two more months and
then packed their bags and left - out of the Beatles' lives forever.

Now that Pete was unemployed John took him up as a PA - opening his post, paying his bills, buying his stuff and
selling etc. He also started chauffeuring him around town.

5th: The BBC repeated the Magical Mystery Tour movie, but in colour this time. This was also the day that the
Beatles' biographer, Hunter Davies, tracked down Freddie Lennon for his book. John then met him at Kenwood, and
after a few more meetings they kissed and made-up, and remained friendly for the rest of their lives. John even
bought him a brand new flat. He also gave his blessing to his impending marriage to the nineteen-year-old Pauline
Jones. They were originally going to wait until she was twenty-one because her mum refused to give consent, but
they sneaked off to Scotland and married there instead.

12th: George flew to India to produce the Wonderwall soundtrack. He did it at Bombay EMI: “It was fantastic,
really,” he said. “The studio's on top of the offices but there's no soundproofing. So if you listen closely to some of
the Indian tracks on the LP you can hear taxis going by. Every time the offices knocked off at 5.30pm we had to stop
recording because you could just hear everybody stomping down the steps. They only had a big old EMI mono
machine. It was too incredible. I mixed everything as we did it. It was nice enough because you get spoiled working
on eight- and sixteen-tracks.”

22nd: The Beatles bought up 34, Boston Place, to house their Apple Electronics lab. They also took out a one-year
lease on 95 Wigmore Street to accommodate their fledgling Apple empire. It was here that the Beatles' hard-core,
come-in-all-weather fans gained the affectionate nickname 'Apple Scruffs'. Margo Stevens recalled: “We stuck it out
through all weathers. We were tough as old boots in the end. When they came in to record, we'd sleep out on the
pavement. I got so tough, I could sleep in all weathers. When I woke up one morning, there was snow all over me.”

Another scruff called Carol Bedford remembered: “Normally the Beatles would go in to record around midnight.
Then they'd finish around 4am. So we could count on at least four hours sleep. But once they came out all sudden at
2:30 and Margo and I woke up - we tried to stand up but we couldn't undo the zipper on our sleeping bag. Both of us
were hopping around the pavement, shrieking and trying to undo the zipper while the Beatles stood there, laughing
at us.”

25th: The Beatles filmed their short cameo at the end of the Yellow Submarine movie.
Singles released in February: Donovan's Jennifer Juniper (24th, #5); Elvis Presley's Guitar Man (24th, #19); Otis
Redding's Sittin' On The Dock Of The Bay (24th, #3)

15th: John and George flew to Rishikesh to study Transcendental Meditation. (Paul and Ringo flew out a few days
later.) They were met by Mal, and Cynthia remembered their arrival being very unheralded - which made a nice
change from the usual rigmarole. They got into three battered old taxis and passed through villages filled with
“incense, sewage, gorgeous kohl-eyed children, and hideously deformed beggars.” The retreat itself was 150 feet
above the Ganges, and was surrounded on all sides by jungle-covered mountains. But they were a bit surprised by
the luxurious surroundings, because it had a swimming pool, a helicopter pad, and was surrounded by a barbed wire
fence! The accommodation consisted of six simple bungalows, and the rooms were furnished with a bed, a chest of
drawers and a table lamp. The only heating was a bowl of hot water left by the door.

As soon as they arrived they were told to take off their clothes, and wear a uniform instead, which consisted of kurta
tunics and Nehru jackets for the men, and silk saris for the women. The meals were strictly communal, and were
taken underneath a cloth tent in the yard (a bit like cub camp). Cynthia said: “We began to realise that we needed
very little to find contentment. It was an extremely relaxed and simple existence, which is what ashrams are
supposed to be about. Everything was focused on meditation and being at ease.” But Mia Farrow (who arrived a
couple of weeks earlier) thought “it was a strange, and colourless place. We moved as if in a dream and spoke only
where necessary, in the respectful, hushed tones of visitors to a graveyard... The Beatles brought an element of
normalcy to the place.”

The course consisted of two 90-minute lectures a day, one at 3:30 and one at 8:30, with the rest of the day devoted to
as much meditation as possible. But The Beatles had arrived three weeks late, so they were treated to extra classes
'after school'. Paul said: “John and George had gone to Rishikesh with the idea that this might be some huge spiritual
lift-off, and they might never come back if the Maharishi told them some really amazing thing.” But the actual
purpose of the course was to become teachers of Transcendental Meditation, something that didn't interest Paul.
Mike Love remembered him saying “that becoming a teacher 'wasn't the lad's cup of tea'.”

19th: Paul and Ringo flew to Delhi. “Usually,” said Ringo, “when I tell people that I want to get somewhere quietly,
it turns out that everyone knows. A hundred people are in on the secret. And I know what it is: the airline likes to get
you photographed with the name. But this time, we just drove into Delhi, got a ticket, and that was it. We stopped
off in Tehran and this bloke from the airline came up and said, 'Excuse me, are you one of The Beatles?' So I said,
'No,' and he just walked away and that was that. I guess we're not too big in Tehran.”

Donovan remembered their first lesson: “The Maharishi was quite a relaxed guy, but there was an embarrassing
silence. It was just the four Beatles, Mia Farrow, Mike Love and myself. We had all just arrived and nobody was
saying anything. We were all wondering what to say. John was so funny and so direct that, to break the silence, he
went up to the Maharishi, who was sitting cross-legged on the floor, patted him on the head, and said, 'There's a
good little Guru!' We all laughed. It was so funny. John was always very funny.”

[Interesting note: Donovan's main reason for coming was to chase Patti's sister around the campfire. He was besotted
with Jenny Boyd and wrote a simple song for her - 'Jennifer Juniper'. Unfortunately he was about five feet too short -
and she ended up marrying Mick Fleetwood instead!]

[Another interesting note: Mia Farrow turned up to get away from her lousy love-life - her marriage to Frank Sinatra
had disintegrated the previous year. “That must have been fun,” joked Paul. “A year with Sinatra.” Not to worry -
Woody Allen was just around the corner.]
20th: Over the coming weeks each Beatle achieved a varying degree of success. Paul remembered sitting on a flat
roof “and it appeared to me that I was like a feather over a hot-air pipe. I was just suspended by this hot-air, which
was something to do with the meditation. It was a very blissful thing.” He described the time in Many Years From
Now: “The meditation sessions were increasingly long, they were as long as you could handle. It was a very sensible
thing. He basically said, 'Your mind is confused with day-to-day stress so I want you to try and do twenty minutes in
the morning and twenty minutes in the evening.' That's what they start you on. Twenty minutes in the morning is not
going to hurt anyone. You sit still, you regulate your breathing and, if nothing else, you rest your muscles for twenty
minutes. It's like a lie-in. That's pretty good. The mediation helps your productivity that day. And then twenty
minutes in the evening; I used to liken it to sitting in front of a nice coal fire that's just sort of glowing. That sort of
feeling, that very relaxed feeling, a twilight feeling which I quite like.”

Naturally, it was George who took it the most seriously, and Denis O'Dell remembered him barging into his room
one day and claiming to be able to levitate! Just like David Blaine! “I thought, That is a most extraordinary thing to
do! He demonstrated it, but whether he did levitate an inch or two I cannot say because I was so astounded by what I
was seeing. I realised that this was a very devout man.” George said: “I believe that I have already extended my life
by twenty years. I believe their are bods up here in the Himalayas who have lived for centuries... There is one here
who was born before Jesus Christ and is still living now.” John commented: “The way George is going, he will be
flying on a magic carpet by the time he's forty.”

John and George threw their absolute all into it - even meditating for as much as nine hours a day - and John ended
up overdoing it, and started suffering from insomnia (which is where the song 'I'm So Tired' came from). He
complained: “Whenever I meditate, there's a big brass band in me head.” Mike Love said: “I enjoyed hearing John
putting questions to the Maharishi. But remember... he went from Transcendental Meditation to heroin, so he
definitely had some issues. I'm not a psychologist, but he was abandoned by his father and hurt as a child. George
seemed to find what he was looking for. But John was always looking for something in a more... adolescent way. He
was looking for 'The Answer'.” Mia Farrow commented: “He seemed to see everything on a mystical plane... He
thought that the Maharishi was some sort of wizard.”

21st: Flushed with enthusiasm for their new-found hobby, they drew up plans for a documentary on the Maharishi.
They even went so far as to cable London to fly out some film equipment. Denis O'Dell remembered: “When the
cable came, I was absolutely amazed and I thought, I must get out there and stop that. So I told them about the Lord
Of The Rings idea that I'd been discussing with United Artists. And almost instantly they started casting themselves
in roles, and John told me that he could literally write a whole double album around it.” (O'Dell's idea - it sounds
ridiculous now, but it's absolutely true - was to have The Beatles inhabit Middle Earth. John was going to play
Gollum, George was Gandalf, Paul was Bilbo Baggins, and Ringo was Frodo's best-mate Gamgee. There were also
going to be roles for their showbiz pals like Donovan!) But in the event, their plan would have floundered anyway,
because a few days later an American company arrived to film their own Maharishi project. The presence of film
cameras all over the place upset the peace and tranquillity, and the Beatles were careful to keep their faces out of the

A lot of the time was spent strumming out new tunes with Donovan and Mike Love. Some of the stuff they wrote in
India includes 'Julia', 'Dear Prudence', 'The Continuing Story Of Bungalow Bill', 'Mean Mr. Mustard', 'Across The
Universe', 'Cry Baby Cry', 'Polythene Pam' and 'Yer Blues'. “George actually once got quite annoyed and told me
off,” said Paul, “because I was trying to think of the next album. He said, 'We're not fucking here to do the next
album, we're here to meditate!' It was like, 'Ohh, excuse me for breathing!'”

25th: One member remembered Maharishi throwing a little party for George's birthday: “He had the assembly hall
decked with everything colourful that could be found; flags, curtains, yards of silk, so that it looked like a theatre
setting. And when everyone was seated, the Maharishi entered with his priests and sat cross-legged on a deerskin
rug beneath the portrait of his Guru. A real Rishikesh rave-up followed, with the chanting of hymns and the waving
of a burning oil lamp! The Maharishi garlanded George, then George returned the gesture. Then the whole audience
garlanded both George and Patti with floral sprays and yellow marigolds. George carried on from there by
garlanding the necks of his fellow Beatles and their wives. But when it came to the turn of Mal Evans, the garland
around Mal's neck caught on one of George's leaving them twisting and wriggling around the stage to free
themselves, while the whole place roared with laughter!” Another one recalled: “The Maharishi gave George his
birthday present. It was a plastic globe of the world. A simple present, but actually full of meaning. The globe had
been fitted so that the map of the world was upside-down. 'This is what the world is like today - upside-down,' the
Maharishi announced solemnly. 'It is rotating in tension and agony. The world waits for its release and to be put
right. Transcendental meditation can do this. George, the globe I am giving you symbolizes the world today. I hope
you will help us all in the task of putting it right.' Accepting the globe from the Maharishi, George immediately
turned it over so that the map was the right way up. 'I've done it!' he shouted, and was applauded with laughter for
his quick wit.”

29th: Yoko split from her husband, Tony Cox, and started eagerly pursuing John. She started posting off thousands
of flirtatious letters, with titles like “John Lennon As A Young Cloud”, with instructions like “I'm a cloud. Watch
for me.” Cynthia remembered: “Every morning he'd be up and out of our room before me, saying he was off to
meditate alone. He cut me dead in the mornings. The first week he was fine, but after that he cut me off... I put it
down to being away, and his changed attitude to meditation and the beauty that there were now no drugs. I realised
later that he was going to collect the morning mail...”

Singles released in March: Tom Jones' Delilah (2nd, #2); The Temptations' I Wish It Would Rain (9th, #45); Cilla
Black's Step Inside Love (16th, #8); Aretha Franklin's Sweet Sweet Baby, Since You've Been Gone (16th, #47); Andy
Williams' Can't Take My Eyes Off Of You (16th, #5)

Albums released in March: Bob Dylan's John Wesley Harding (2nd, #1); Sam & Dave's Soul Men (23rd, #32)

1st: Ringo and Maureen flew back to London because he couldn't stomach the unfamiliar food. They were also
missing their little kids, who they'd left with relatives. Denis O'Dell inherited their living quarters and said: “He left
a present for me... behind the door was about 28,000 cans of baked beans!”

9th: Sgt. Pepper's Lonely Hearts Club Band won four Grammy awards: Best Album; Best Contemporary Album;
Best Engineered Album, and Best Album Cover.

15th: Released a new UK single: 'Lady Madonna / The Inner Light'.

17th: A massive anti-war riot outside the American Embassy in Grosvenor Square, London.

18th: Released a new US single: 'Lady Madonna / The Inner Light'.

26th: Paul, Jane and Neil Aspinall returned to London, leaving John and George on their own. They were now
getting a little bit lonely, so they asked Magic Alex to fly out and keep them company. But inviting him proved to be
a huge mistake, because he was the world's biggest-ever sceptic and took an instant dislike to the Maharishi: “I've
never seen a Holy Man with a bookmaker,” he laughed, and dismissed all the other students as “mentally-ill old
ladies and a bunch of lost, pretty girls.” Jenny Boyd recalled: “He came because he didn't approve of the Beatles'
meditating, and he wanted John back home. He had originally been introduced to the group as John's new guru, and
he could see his position being usurped by the Maharishi.”

The only person that Alex seemed to get along with was a good-looking American girl, who was having trouble
leaving because of restrictions on her airline ticket. They soon started sharing a room together, and before long she
was regaling tales about the time “the Maharishi fed me some forbidden chicken.” But even more sensationally, she
claimed that he had felt her up as well! Alex duly informed Cynthia and Patti of his deceit, and they burst into tears!
31st: President Johnson made his famous speech, in which he announced that he wouldn't be seeking re-election.

Singles released in April: Fleetwood Mac's Black Magic Woman (13th, #37)

Albums released in April: Aretha Franklin's Lady Soul (13th, #25)

4th: Martin Luther King was shot dead in Memphis.

8th: Derek Taylor started work as Apple's Press Officer. He hired 23-year-old 'House Hippie' Richard DiLello to
assist him. (DiLello wrote a superb book about his time at Apple, called The Longest Cocktail Party.)

12th: John and George returned home from India. There were a couple of different reasons why they left. One of
them was the money. “Mal said that the guys were unhappy with him on two points,“ said Paul Saltzman. “1) They
didn't like him using their name for publicity, and they had spoken to him about it - I think an LP of his lectures had
already come out billing him as 'guru to The Beatles', and 2) Mal had also told me they weren't happy about the
money issue. They were surprised to find that he had a full-time accountant living in the village.” Neil actually
remembered meeting him in a bungalow when “all of a sudden, this little guy in a robe who's supposed to be a Holy
Man starts talking about his two-and-a-half per cent!” But what really killed it for them were the rumours going
around that he'd been chatting up the women. Magic Alex had been badgering them for weeks about his “extra-
curricular activities”, but the others didn't believe him. Cynthia said: “Alex's statement about how he had been
indiscreet with a certain young lady, and what a blackguard he had turned out to be, gathered momentum. But all,
may I say, without a single shred of evidence or justification. It was obvious to me that Alex wanted out and, more
than anything, he wanted the Beatles out as well.”

Things finally came to a head when Alex came running into their room, claiming to have seen the cheating bishop
with his own eyes! John remembered there being “a big hullabaloo”, and Cynthia said: “we spent the night trying to
sort out what to believe.” John was finally convinced when George started wavering as well: “When George started
thinking it might be true, I thought, well, it must be true; because if George has started thinking that it might be true
then there must be something in it. So, we went to see the Maharishi, the whole gang of us, the next day. We
charged down to his hut, his very rich-looking bungalow in the mountains. And I was the spokesman - as usual,
when the dirty work came, I actually had to be the leader, whatever the scene was, when it came to the nitty gritty I
had to do the speaking, and I said, 'We're leaving.' And he said, 'Why?' Hee-hee, all that shit. And I said, 'Well if
you're so cosmic, you'll know why.'”

A few hours later they packed their bags and left, and Cynthia remembered: “The Maharishi looked very biblical
and isolated in his faith... I remember him standing at the gate of the ashram, under an aide's umbrella as The
Beatles filed by, out of his life forever.”

The ironic thing about this whole episode was that John chose the flight home to inform Cynthia that he'd been
having a few affairs himself, and Cynthia couldn't believe it: “I never dreamt that he'd been unfaithful to me during
our married life. He hadn't revealed anything to me. I knew of course that touring abroad and being surrounded by
all the temptations any man could possibly want would have been impossible to resist. But I had never had anything
concrete to go on, nothing tell-tale.” But John had to tell her because he wanted to get together with Yoko. And he
didn't waste any time either, because he was sleeping with her within a month!

Looking back on it years later, John remembered: “I went to the Maharishi and, regardless of what I was supposed
to be doing, I did write some of my best songs while I was there. It was a nice scene. Nice and secure and everybody
was always smiling. The experience was worth it if only for the songs that came out. It could have been the desert or
Ben Nevis. But the funny thing about the Maharishi camp was that, although it was very beautiful, and I was
meditating about eight hours a day, I was writing the most miserable songs on earth, like 'I'm So Tired' and 'Yer
Blues'.” (The most famous song he wrote was 'Sexy Sadie'.)

14th: John and George came storming round Paul's house in Cavendish Avenue to tell him all about the Maharishi:
“It was a big scandal,” he said, “the Maharishi tried to get off with a chick! So I said, 'Yes? What's wrong with that?'
And he said, 'Well, you know, he's just a bloody old letch like everybody else.' They were scandalised. And I was
quite shocked at them, because he never said that he was a god. In fact very much the opposite, he said, 'Don't treat
me like a god, I'm just a meditation teacher.' There was no vow of chastity involved.”

The end of the Indian trip heralded in quite a few changes to the Beatles camp - the most obvious one being John's
return to the big, brash, 'I'm the leader' kind-of attitude he used to throw about in the early sixties. He had been
content to let it lie for a few years which pushed Paul to the front of the band, but now that he'd weaned himself off
the LSD, he felt more confident in himself. And his coupling with Yoko in a few months just made it all the more
pronounced. In Jann Wenner's 1970 Rolling Stone interview he described the gradual change from spaced-out hippie
to confident John: “I started taking LSD just before I met Yoko. I got a message on acid that you should try and
destroy your ego, and I did. I was reading that stupid book of Leary's and all that shit. We were going through a
whole game that everybody went through. And I destroyed myself. I was slowly putting myself together after
Maharishi, bit by bit, over a two-year period. But when I destroyed my ego I didn't believe I could do anything. I let
Paul do what he wanted and say, them all just do what they wanted. And I was just nothing. I was shit. And then
Derek Taylor tripped me out at his house after he'd got back from LA. He said, 'You're alright.' And he pointed out
which songs I'd written, and said, 'You wrote this, and you said this, and you are intelligent, don't be frightened.' The
next week I went down with Yoko and we tripped out again, and she freed me completely, to realise that I was me
and it's alright. And that was it. I started fighting again and being a loud-mouth again and saying, 'Well, I can do
this,' and 'Fuck you, and this is what I want,' and 'Don't put me down.'”

19th: Paul took Alistair Taylor down to the photo studio and had him sit on a stool and sing 'When Irish Eyes Are
Smiling'. The resulting photo appeared in the paper over an ad for any un-signed bands, writers, and poets to send
their manuscripts and demo tapes to Apple. They promptly received about thirty-billion bits of shit in the morning
mail - half of which ended up in the dustbin. The advert ran: “This man has talent. One day he sang his sings to a
tape recorder (borrowed from the man next door). In his neatest handwriting he wrote an explanatory note (giving
his name and address) and, remembering to enclose a picture of himself, sent the tape, letter and photograph to
Apple Music, 94 Baker Street, London W1. If you were thinking of doing the same thing yourself - do it now! This
man now owns a Bentley!”

Pete Shotton recalled: “To the surprise of nobody, except, apparently, The Beatles, we were instantly inundated with
tapes from just about every would-be music star in the country, playing everything from sitars and flutes to penny
whistles and Jew's harps.” Derek Taylor said: “I only had a slim shoe-box of a room, and such were our promises of
hearing anyone with something creative to offer, any singer who could climb a scale, anyone with a piece of paper
he called a painting, any caller with a rhyme that he believed to be poetry... not to mention a Californian author-to-
be with hair like a hedge... and a sculptress who had never sculpted... and a Geordie who had caught the Parisian
inflections of his French girlfriend and now fancied himself to be from Normandy... all of this ended up in a
cupboard. But it was good, because we met some fine people, and some terrible people, and that's how it goes.”
Richard DiLello recalled: “The reception lounge at 95 Wigmore Street began to look like the waiting room at a VD
clinic... It seemed that every singer, songwriter, fast-buck artist, Apache, and second-story man in town was hitting
the fan and winding up at Apple. Poetry and prose just kept rolling through the doors, wave upon wave. If it didn't
come in tucked under a clutching arm, dog-eared and coffee-stained, then it found its way through the mail. The pile
of manuscripts was inflating itself to grosser proportions day by day.” Alistair Taylor remembered: “You'd come in
the morning, switch on the answering machine and get some guy auditioning on the message tape.”

After a few months it started getting ridiculous, and “It was still pouring in. None of it ever got read,” DiLello said.
“There was just no time in anyone's day to give it more than a cursory glance, and eventually it was all relegated to
the limbo of 'The Black Room'. It rested in mounds neatly stacked in cardboard boxes until the pile became so top
heavy that it would capsize. Then it would get scrambled into an adjacent pile mixing the life work of the Haiku
poet from Biloxi, Mississippi, with the abstract amphetamine mumblings of the girl from Newcastle-on-Tyne... The
Black Room was the cloakroom for mufflers, wet umbrellas, topcoats, raincoats and scarves. The weekly crates of
Coca-Cola, the cases of beer, the bottles of scotch and gin and wine all waited patiently in their before being thrown
into the arena of the Press Office for consumption. The 35 collection boxes left over from John and Yoko's You Are
Here exhibition ended up in The Black Room. There was no place else for them to die.”

21st: Enoch Powell gave his famous 'River of Blood' speech in Birmingham, which supposedly inspired Paul to
write the 'The Commonwealth Song' (which later turned into 'Get Back').

Singles released in May: T.Rex's Debora (11th, #34); Dionne Warwick's Do You Know The Way To San Jose (18th,
#8); Aretha Franklin's Think (25th, #26);

Albums released in May: The Byrds' The Notorious Byrd Brothers (4th, #12)

6th: After the happy, groovy 'Summer of Love' six months back, the world got a rude awakening in '68. The Viet
Cong launched their famous Tet Offensive at the end of January, and Eddie Adams published snaps of a South
Vietnamese security official (the so-called 'good guys') shooting prisoners in the head. But when an army general
came out with his famous “We had to destroy the town in order to save it” line, the kids rose up and massive anti-
war riots ensued in capitol cities across the world. March 17th saw London embroiled, and Parisian kids staged a
demo on the 6th May, prompting the cops to launch the gas grenades. A general strike then ensued, and nine million
surly Frenchmen stayed at home. De Gaulle was forced to dissolve the French Assembly and call new elections. It
was whilst all of this was going on that John wrote his controversial hit 'Revolution'.

9th: John and Ringo had a meeting to discuss the possibility of opening up a kid's school. The idea was to hire
John's old school mate (and trained teacher), Ivy Vaughan, to run it for fifty quid a week.

11th: John, Paul and Neil Aspinall flew to America to start promoting Apple.

12th: John and Paul held a business meeting aboard a Chinese junk, sailing around the Statue of Liberty.

13th: The Beatles announced the launch of Apple at the Americana Hotel, New York. John explained: “It's a
business concerning records, films, and electronics and, as a sideline, manufacturing, or whatever. We want to set up
a system whereby people who just want to make a film about anything don't have to go on their knees to somebody's
office, probably yours.” Paul said: “We really want to help people, but without doing it like a charity or seeming like
ordinary patrons of the arts. I mean, we're in the happy position of not really needing any more money, so for the
first time, the bosses aren't in it for the profit. If you come to see me and say, 'I've had such and such a dream,' I will
say, 'Here's so much money. Go away and do it.' We've already bought all our dreams, so now, we want to share that
possibility with others. There's no desire in any of our heads to take over the world. That was Hitler. There is,
however, a desire to get the power in order to use if for good. We want to make it an environment... An umbrella
where people can do things in the way they want. There's thousands and thousands of pounds going through NEMS
that's not being used properly. They've got it all tied up for us in the Bradford & Bingley Building Society or
something.” John said: “The aim of this company isn't to get a stack of gold teeth in the bank. We've done that bit.
It's more of a track to see if we can get artistic freedom within a business structure, to see if we can create nice
things and sell them without charging three times our cost.”

After all the interviews were over, they had a little party out the back and Paul met Linda again, where she slipped
him her phone number. John remembered: “That was the first time I ever saw her, after the press conference to
announce Apple in America. We were just going back to the airport and she was in the car with us. I didn't think she
was particularly attractive, and I wondered what he was bothering having her in the car for.” Linda said: “I took a
bunch of pictures; one of John was used for the cover of Eye magazine but the light wasn't very good in the Pan Am
waiting room. Anyway, we got to know each other in the car ride a bit.”

14th: John and Paul appeared on The Tonight Show - but wished they hadn't bothered! John remembered: “It was
terrible! There was this baseball player hosting the show, and they didn't tell us. He was asking, 'Which one's
Ringo?' And all that shit! You go on the Johnny Carson show, and when you get there, there's this sort of football
player, who doesn't know anything about you, and Tallulah Bankhead, pissed out of her head, saying how beautiful
we were. It was the most embarrassing thing I've ever been on.”

One of the staff members recalled: “During guest host stints, there have been a few times when Johnny Carson's
professionalism was missed. The most memorable occasion was when John Lennon and Paul McCartney astounded
us all by offering, through their attorney, Nat Weiss, to appear on the show. They wanted to announce the formation
of their new corporation, Apple, and while nobody could understand in the slightest why they would feel the need to
promote it by coming on The Tonight Show, we weren't about to blow it by telling them so. The day before their
appearance, I brought over the security director of NBC to meet with the head of our own security. The Beatles' own
man, Nat Weiss, was also at the meeting. He was six feet three inches tall, distinguished looking in a blue three-
piece suit, and, unusual for the times, had huge grey mutton chop whiskers. They discussed the routine for nearly an
hour. Then, when John and Paul were leaving from the underground garage, kids who had somehow gotten in
suddenly mobbed us. So, what did the head of security do? He grabbed the Englishman by the mutton shops and
banged his head against the limousine!”

The interview fared little better, and Craig Tennis recalled: “Joe [Garagiola] started by asking one or two really silly
questions and they went downhill from there. He just sat there saying things like, 'Gee, I hope my kids get to see
this,' and 'Boy, am I going to be a popular guy in the neighbourhood.' It was so inane that the two Beatles became
visibly uncomfortable, and Joe had to actually let them leave. The two Beatles left believing that this guy had
sloughed them off, and in a way, I guess he had. I remember, too, an unfortunate and genuinely stupid highlight of
their appearance... the singer Tony Bennett had gotton out of his sickbed to bring his eight-year-old son to the studio
to meet them and, because of the security, he couldn't get near them before the taping. Waiting backstage for them to
come off, security whisked them by before Tony could even say hello. He shrugged philosophically, and his son
seemed so thrilled just having been that close to the legends he considered more important than his own father.”

                   Selected questions from John and Paul's appearance on The Tonight Show
Joe Garagiola: Ladies and gentlemen, from The Beatles       Paul: [Putting on a comical voice] Symbolically
- John Lennon and Paul McCartney!                           speaking.
[Excited screams from the audience as John and Paul         [Laughter]
walk out]                                                   Garagiola: Are you nervous on a show like this?
Garagiola: Good evening. Can I ask you something?           Paul: Always nervous.
How did you get here? Not from England, but from the
                                                            John: Yeah, sure. Sure.
hotel with all the people out there?
                                                            Garagiola: Why would you be nervous?
John: Uhh, car.
                                                            John: Because, uhh... It's not natural.
Garagiola: Car? Did you have any problems?
                                                            Garagiola: I don't know, I'm just kind of visiting with
John: No, no. All under control. Well how are you,
                                                            you... I would feel it's natural. I feel like I've read about
                                                            you and I want to meet you.
                                                            Paul: If we meet you and talk at your house, then that's
Garagiola: Well, I figure you've been interviewed all       alright you know, because we can actually talk naturally.
day - so if there's any questions that you'd like to ask    It's a bit difficult when you know you're going out into a
us...                                                       million homes.
John: What are you doing?                                   Garagiola: So you're guarded, pretty well, in what you
Paul: Where's Johnny?                                       say then?
Garagiola: Where is he? Gatorsburg!                         John: No, not guarded.
Tellulah Bankhead: May I ask you, a big favourite all       Paul: No, but it's still difficult, you know. [Gesturing to
over the world, a question? Are the other two               the camera crew] There it is!! Look!! It's going out!!!
gentlemen... of the four of you... are they still in India?   [Laughter]
John: No, they're in England.                                 John: Well, aren't you nervous at all?
Bankhead: I want to ask you something, because I wish         Garagiola: I am nervous because of the... uhh...
I'd learned to meditate, and I can't... I don't know how      John: [Comically] Well, because - because - because!!!
you do it. I would love to.                                   But it's the same thing!
John: Well you gotta go and find out, haven't you.            [Laughter]
Bankhead: Well I'm not going that far.                        Garagiola: Except that you are very successful in what
John: Oh well.                                                you do.
[Laughter]                                                    John: It doesn't make any difference.
Bankhead: If it's taken me this long, and I can't do it, I    Garagiola: So what you're telling me is that you have
couldn't learn there.                                         fears and anxieties like everybody else?
John: Well, you can't learn to swim if you keep inland,       John: Sure! We're human, man!
can you? Unless you've got a pool around you.                 Commercial break...
Bankhead: Oh honey, I can float sitting up. Don't be          Garagiola: Do you think that your own careers have
silly.                                                        kind of switched? Not that you lose a group, but you
[Laughter]                                                    seem to be changing your audience.
Garagiola: I get the feeling there are two different          John: See, everything changes. So we change as well.
conversations here!                                           And our audience changes, too, all the time. We don't
Paul: We had a bit of trouble today - this fella - We did     sort of put our finger on 'What age group or why.' But
an interview for an educational program. And he started       we know - everything changes, and us too.
asking us questions, and they were quite sort of serious      Paul: When we first started we had leather jackets on,
questions, you know. So it was a choice between just          you know. Little caps and big cowboy boots. But then
laughing it up, or answering seriously.                       we changed to suits, you know. And we lost a whole lot
Garagiola: So what did you do?                                of fans. They all said, 'You've gone ponced.' They didn't
                                                              like it, you know, because we were all clean.
Paul: We were a bit serious.
Garagiola: You? Serious?
                                                              Paul: So we lost that crowd, but we gained all the ones
Paul: Yeah. We were just sort of - [Clears throat
                                                              that liked suits. It happens like that. That's what keeps
comically] - not too serious, you know, just sort of.
                                                              happening. And we lost a lot of people with Sgt Pepper,
Garagiola: Listen, of all the...                              but I think we gained more.
Paul: So tell us a joke!                                      [Crowd applauds in agreement]
[Laughter]                                                    Garagiola: When you talk about Lennon/McCartney
Garagiola: I don't really have that many jokes, you tell      songs, do you work together, or one writes one, or...
me a joke.                                                    John: It's all those combinations you can think of. Every
John: We don't know any.                                      combination of two people writing a song... in as much
Bankhead: I think they're very serious fellows.               as we can both write them completely separately, and
                                                              together, and not together. But we obviously influence
Garagiola: Would you like to be a comedian?                   each other, like groups and people do.
John: No.
                                                              Garagiola: I can think of my favorite - 'Yesterday.'
Garagiola: In many ways you are.                              What are the circumstances behind that, Paul? How does
John: Well...                                                 that happen?
[Laughter]                                                    Paul: I don't know. I woke up one morning...
Garagiola: If you couldn't have been in music - if it         John: [Singing as blues] 'I Woke Up One Morning...'
hadn't happened for you - what do you think you would         [Laughter]
like to do?
                                                              Paul: [Continues singing, rhythmically] 'Piano By My
John: Ahh, I don't know. Films for me.                        Bed...'
[Paul relaxes back comfortably]                               John: [Sings a blues lick] 'duh-dut duh dut-a-la-dut!'
Garagiola: How about you, Paul... I'm not breaking            Paul: 'Went To The Piano...'
your mood, am I?                                              John: Yeah?
Paul: No. You're doing great, you know. But, umm...            Paul: [Rhythmically] 'And This Is What I Said!'
So, what would I like to have been?                            [Laughter]
John: A policeman?                                             Paul: You know, I just started playing it and this tune
Paul: No, not a policeman. [Laughter] I was nearly             came. Because that's what happens. They just, sort of -
gonna be a teacher but that fell through, luckily.             they COME, you know. It just came and I couldn't think
[Music swells for a commercial break... Paul begins            of any words to it, so originally it was just, 'Scrambled
humming along... Girls scream]                                 Egg.' It was called 'Scrambled Egg' for a couple of
Commercial break...
                                                               Garagiola: Are you putting me on?
Garagiola: How long have you been in New York now?
We just found out about it.                                    Paul: No, that's true.
Paul: Three days.                                              Garagiola: 'Scrambled Eggs'? You wrote a song about
                                                               scrambled eggs?
John: Is it three, now?
                                                               Paul: True story.
Paul: Three days.
                                                               Garagiola: I have a reverse question I'm going to ask
John: And we still haven't got a tan.
                                                               you, and feel free not to answer it. What is the one
Garagiola: How about this new organization, 'Apple'?           question that bugs you the most. About your hair?
John: Oh yeah. Well you see, our accountant came up            John: No. We're past being bugged by questions, unless
and said, 'We got this amount of money. Do you want to         they're very personal. I mean, you just get normal human
give it to the government or do something with it?' So         reactions to a question. You know, but there used to be
we thought...                                                  one about, 'What are you going to do when the bubble
Garagiola: Which government?                                   bursts?' and we thought we'd have hysterics because
John: Any old government... So we decided to play              somebody always asked it.
businessmen for a bit, because, uhh, we've got to run our      Garagiola: Let's go down the list of the questions. What
own affairs now. So, we've got this thing called 'Apple'       are you going to do when the bubble bursts?
which is going to be records, films, and electronics -         John: I haven't a clue, you know. I'm still looking for
which all tie-up. And to make a sort of an umbrella so         the bubble.
people who want to make films about... grass... don't
have to go on their knees in an office, you know,
begging for a break. We'll try and do it like that. That's     Garagiola: We have to say goodbye. Does that make
the idea.                                                      you sad to have to leave me, John?
Paul: If you want to do something, normally you've got         John: All goodbyes are sad aren't they, Joe.
to go to big business and you've gotta go to them, the big     Garagiola: Why don't you write a song. Call it, 'Say
people, you know.                                              Goodbye To Joe.'
John: You don't even get there. Because you can't get          John: 'Goodbye Joe. See You In The Morning.' ...oh,
through the door... because of the color of your shoes.        that's some other line.
Paul: But you know, people are normally... Big                 [Laughter]
companies are so big that if you're little and good it takes   Garagiola: Paul, you got any ideas?
you about 60 years to make it. And so people miss out
                                                               Paul: Uhh... no... Joe.
on these little good people.
Garagiola: Was it tough for you to get started?
                                                               Garagiola: When you get home and you start to write
John: Well, no tougher than anybody else, you see, but
                                                               'Scrambled Eggs Number Two' will you think about me?
George said, 'I'm sick of being told to keep out of the
park.' That's what it's about, you know. We're trying to       Paul: Okay.
make a park for people to come in and do what they

18th: John convened his famous meeting to tell everyone that he was Jesus. The night before he stunned Pete with:
“I'm Jesus Christ. I'm back again...,” and looked at him like he was fucking nuts. But when the sun came up next
morning he was still convinced, so he called everyone in and said: “I've got something very important to tell you all.
I am... Jesus Christ. I have come back again. This is my thing.” Pete recalled the sound of silence in the room: “It
was totally surreal,” he said. “I found myself half-laughing and thinking fucking hell. But no one cross-examined
him. No plans were made to announce the Messiah's arrival. There was a bit of muttering, then silence, till
somebody suggested we adjourn for lunch.”

19th: John invited Yoko round his house and they made some music together - literally - because they worked on
the Two Virgins LP. John recalled: “I called her over; it was the middle of the night and Cyn was away, and I
thought, 'Well, now's the time if I'm gonna get to know her.' So she came to the house and I didn't know what to do;
so we went upstairs to my studio and I played her all the tapes that I had made... She was suitably impressed and
then she said, 'Well, let's make one ourselves,' so we made Two Virgins. It was midnight when we started Two
Virgins, and it was dawn when we finished, and then we made love at dawn. It was very beautiful.”

Pete Shotton recalled him in his slippers next morning, eating a boiled egg. “I asked him if he'd had a good time and
he said, 'Yeah, it was great.' The way he said it, I could see that something unusual had happened. He said he and
Yoko hadn't slept all night. He asked me if I was was busy and I expected that he wanted me to drive him up to
Apple or something. But what he said was, 'Pete, I want you to find me a house.' I said he already had a house. He
said he wanted another house - to go and live in it with Yoko. 'This is IT,' he said. 'This is what I've been waiting for
all my life. Fuck everything. Fuck the Beatles. Fuck money. I'll go and live with her in a fucking tent if I have to.'”

When Cynthia returned home from holiday later in the day, she was equally surprised to find Yoko in bed wearing
her slippers. “The two weeks in Greece were wonderful, a total change,” she said. “But on our arrival home it was
four o'clock in the afternoon, the porch light was on and the curtains were still drawn. There were no signs of life...
just an ominous silence. The front door wasn't locked, so we all trooped into the house, shouting, 'Hello, where are
you? Is anyone home?' There was no response, until I walked into the morning room, where we heard quiet
murmurings and a conversation. When I opened the door a scene that took my breath away confronted me. Dirty
breakfast dishes were cluttering the table, the curtains were closed and the room was dimly lit. Facing me was John,
sitting relaxed in his dressing gown. With her back to me, and equally relaxed, was Yoko. The only response I
received was 'Oh, hi', from both parties. They looked so right together, so naturally self-composed under the unusual
circumstances. I felt totally superfluous. I was a stranger in my own home. All I could think of saying was, 'We were
all thinking of going out to dinner tonight. We had lunch in Rome and we thought it would be lovely to have dinner
in London. Are you coming?' It sounded so stupid in the light of the changed circumstances. The only reply I
received was 'No thanks'. And that was it. I rushed out of the room upstairs, gathering random personal belongings
together. All I knew was that I had to get out. Jenny and Alexis [Magic Alex] were equally shocked and
embarrassed by the situation, so when I asked if I could stay with them for a few days, they readily agreed. ”

John said: “I had never known love like this before, and it hit me so hard that I had to halt my marriage to Cyn. My
marriage to Cynthia was not unhappy, but it was just a normal marital state where nothing happened and which we
continued to sustain. You sustain it until you meet someone who suddenly sets you alight. And with Yoko, I really
knew love for the first time. Our attraction to each other was a mental one, but it happened physically too... I just
realised that she knew everything I knew and more, probably, and that it was all coming out of a woman's head. It
just bowled me over. It was like finding gold. As she was talking to me, I would get high, and the discussions would
get to such a level, that I would be going higher and higher. When she left, I would go back to this sort of suburbia.
And then I'd meet her again, and my head would open up like an acid trip!”

Explaining their conjoined-status in the coming months, he said: “When I met her, it was like when you meet your
first woman and you leave the guys at the bar and you don't go play football any more and you don't go play snooker
and billiards. Maybe some guys like to do it every Friday night or something, and continue their relationship with
the boys, but once I found the woman, the boys became of no interest whatsoever, other than they were like old
friends. You know, 'Hi, how are you? How's your wife?' etc... The old gang of mine was over the moment I met her.
I didn't consciously know it at the time, but that's what was going on.”

(It was widely rumoured in Beatles circles that Cynthia then went and spent a night with Magic Alex, and John
promptly demanded a divorce, citing her for adultery. But when Yoko announced that she was pregnant in October,
the adultery charges were reversed and Cynthia got a $100,000 settlement.)
22nd: John and George opened up the Apple Tailoring Boutique, at 161 New King's Road, London. George said:
“We bought a few things from him [John Crittle], and the next thing we knew, we owned the place!”

Cynthia also plucked up the guts to pick up her stuff, and ventured back to Kenwood. To her amazement, John acted
as if nothing untoward had happened, and a brief reconciliation followed, in which life pretty much returned to
normal. She even planned a trip to Italy with Julian and her mum.

30th: The Beatles met round George's house and started offering up songs for the White Album. These later became
known (in bootleg circles) as the 'Kinfaun demos'. Most of them have since been made available on Anthology 3.

Singles released in June: Donovan's Hurdy Gurdy Man (1st, #4); The Rolling Stones' Jumpin' Jack Flash (1st, #1);
Marvin Gaye and Tammi Terrell's Ain't Nothin' Like The Real Thing (15th, #34); The Temptations' I Could Never
Love Another (15th, #47)

3rd: Andy Warhol was shot by a mad actress, called Valerie Solanas. She was a complete and utter fruit-cake, and
was best-remembered for writing S.C.U.M. (The Society for Cutting Up Men Manifesto).

5th: Robert Kennedy was assassinated in Los Angeles.

15th: With Cynthia on holiday in Italy, John and Yoko stepped out in public for the first time, to plant some 'peace
acorns' in Coventry Cathedral. The Canon Verney kicked up a bit of a fuss, because he didn't want an unmarried
couple to bury anything in his consecrated ground. But they were stolen by Beatles fans anyway, and the
replacements had to be put under armed guard!

18th: John and Yoko attended the opening of the West End play In His Own Write (based on his first book). Richard
DiLello reckoned that the press chose this day to launch their sustained attack on John and Yoko. “When they
arrived,” he said, “Fleet Street was waiting. The story that they were expected to bring back to the news desk next
day had previously been worked out to the column inch. It was to be brief and to the point. They had just one
question to ask him, 'Where's your wife?' The question was to carry a premeditated edge to it in order to goad John
into snapping 'I don't know!' It was important that he react in some way, so the press could record his mood as well
as the substance of the reply. And they got what they went after.”

19th: While Cynthia was holidaying in Italy, Roberto Bassanini (the hotel owner) brought her a paper containing
pictures of “John Lennon, the Beatle, hand-in-hand with Japanese artist Yoko Ono, attending the opening night of In
His Own Write.” “I knew when I saw the picture that that was it,” she said. “He'd obviously waited for me to go
away to appear in the open with Yoko. He probably thought it would be easier for both of us. I knew it was the end
because he would never flaunt something like an involvement with another woman if it were not very serious.”

20th: John dispatched Magic Alex to Italy to tell Cynthia to get out of Kenwood. “He was waiting for me one night
when I got back to the hotel,” she said. “He told me John was going to take Julian off me and send me back to my
mother in Hoylake.” Magic Alex also cruelly informed her that John would shortly be divorcing her for adultery -
with himself.

Meanwhile, on the other side of the Atlantic, love was running much more smoothly. Paul had flown out to Los
Angeles for a Capitol meeting and took the opportunity to give Linda a ring. “That was interesting,” she said. “He
called and said that he would be staying at the Beverly Hills Hotel, and did I want to come out for two days? Now, I
don't like flying, but then it was like, 'Sure, okay!'” Paul had bought his mate Ivan Vaughan and Tony Bramwell too,
so they all hung out for a few days in LA. “It wasn't long at all,“ said Linda. “I spent a lot of time with Ivan because
Paul was doing a lot of press a the Capitol convention. Ivan and I just got on like that, it was such a great rapport.
Tony Bramwell was with some stewardess and it was all chicks chicks chicks.”

21st: Cynthia arrived home and moved into Ringo's flat at 34 Montagu Square. “The only way I could get in touch
with John was to make an appointment with him through Peter Brown at Apple. And when I finally did meet him,“
she said, “Yoko was there.” It was eventually decided that it would be more convenient if John and Yoko had
Montagu Square, and Cynthia moved back into Kenwood, so they spent the weekend swapping houses. (Kenwood
was eventually sold as part of the divorce settlement and Cynthia married Robert Bassanini - the hotel owner in
Italy.) It was while all of this acrimony was going on that Paul wrote 'Hey Jude' for John's little kid.

22nd: Apple bought some bigger offices at 3, Savile Row for half a million quid. It was a beautiful five-story
Georgian townhouse, in the heart of London's Mayfair. Alistair Taylor said: “The original idea was to buy a whole
estate, so we could all go and live on it. There'd be a big dome in the middle, which would be Apple, and then
there'd be four corridors leading to four large houses, one for John, one for Paul, one for George and one for Ringo.
And around the estate, there would be some other houses, sort of gardener's domes, and we'd live in there. One way
or another a good time would be had by all. Well, the reality was that they did try and buy an estate, but, with land
being what it is, the nearest place we could get was Norwich, and nobody could see us running a record company
out of Norwich, crazy though we were. So, you settle for compromises and we ended up in a five-story property, at
No. 3, Savile Row.”

The Apple hierarchy quickly moved in, and Chris O'Dell remembered: “Paul was the most organised. He used to
come to the office at 9.30am to make sure everybody was there by ten. He'd stay there all day and he'd go around
checking on things. At first, The Beatles held regular meetings with all of their staff. They all came to the first one,
then only two or three would come, and finally, just Paul. He, at least was competent. When they decided to close
the shop, for example, he called everybody into his office to tell them exactly what was happening. John and Yoko
also had an office, but they never seemed to do much.”

They also asked Magic Alex to build a studio in the basement... and it only took him seven months. (See 20th Jan

Singles released in July: Simon and Garfunkel's Mrs. Robinson (13th, #4); Sly and the Family Stone's Dance To The
Music (13th, #7); The Kinks' Days (20th, #12); Canned Heat's On The Road Again (27th, #8)

Albums released in July: Pink Floyd's A Saucerful Of Secrets (13th, #9)

1st: First night of John and Yoko's You Are Here exhibition, at the Robert Fraser Gallery. John opened the show by
releasing hundreds of helium balloons over London with postcards saying: “You are here. Please write to John
Lennon, c/o The Robert Fraser Gallery.” “It was very poorly received,” said Fraser. “Looking back on it, it did have
a certain pretentious element. But it was fun. I don't know if it was art. It wasn't popular.”

Most of the exhibits consisted of charity collection boxes and an upturned hat. But a few art students from Hornsey
thought it would be a wheeze to send along a rusty old bike with the message: “This exhibit was inadvertently left
out.” When John got hold of it he immediately put it on display!

13th: John went round Aunt Mimi's house and introduced her to Yoko. She thought he was winding her up - but he
16th: The Beatles engineer, Geoff Emerick, quit, after having it up to here with their constant bickering and sniping.
And George was getting pissed off too: “I don't personally enjoy being a Beatle any more. All that sort of Beatle
thing is trivial and unimportant. I'm fed up with all this me, us, I stuff, and all the meaningless things we do. I'm
trying to work out solutions to the more important things in life.”

17th: All four Beatles attended the UK premiere of 'Yellow Submarine' at the London Pavilion, in Piccadilly Circus.
Other guests included Mick Jagger, Donovan, Sandie Shaw, Twiggy and Tony Blackburn. John Coates remembered
them coming in for the screening: “When we finally got all The Beatles along to a screening of the completed
version, they all seemed very pleased until they got outside. Paul was the first one to come up to me, and he said,
'Listen, I think you did a great job on the other three, but my voice sounds awful. Can't you do anything about it?'
Then, one by one, they all came up and said the same thing. 'They sound great, but I'm all wrong!' So, I guess we
must have got it right!”

20th: Jane Asher appeared on The Simon Dee Show, and announced that her engagement to Paul was off.
Apparently she came home early one day and found Paul in bed with Francie Schwartz, who turned up at Apple to
pitch a film script. One of the dutiful Apple Scruffs tried to warn him that she was coming, but he was “otherwise
engaged.” The next day Paul stormed into Apple HQ and tried to fire Jane's brother, Peter Asher. But he was talked
out of it by Ron Kass.

This had unfortunate repercussions for James Taylor - one of the few genuine talents that Apple signed up. He was
being looked after by Peter Asher, and because he was now out of favour he was all but ignored for the rest of the
year, prompting him to leave the label soon after.

28th: The so-called Mad Day Out, when photographer Don McCullum was hired to take some photos of the Beatles
in various crazy locations around London.

31st: Apple boutique closed down, after fast becoming a drain on Apple's finances. The incredible debts had
spiralled to two hundred grand and the whole thing was a joke. Pete Shotton remembered sitting in the hot-seat: “It
was total madness! I had four bosses for a start, all giving different orders. Paul would come in and tell me where he
wanted a partition. Almost as soon as we had done it, John would arrive and say, 'What the fuck's going on here?'
He'd then want the partition taken down. There was so much back-stabbing and status seeking as Apple took on
more and more people, often just people they'd met in a club or a gallery. Then there were the suits, pushing around
their bits of paper, sending memos. Most of them didn't have a fucking clue. I'd come from running a little
supermarket to find I was supposed to organise something which was taking on the size and complexity of ICI. The
Beatles wanted the shop to be a beautiful place where beautiful could buy beautiful things. They also wanted
everything to be for sale. So if a customer fancied a light fitting or display case, that was for sale as well. Imagine
trying to stock for that!”

“The boutique originally gave every indication of being a success,” he said. “But the trouble was that so much of the
stock seemed to disappear from the premises without the benefit of a cash transaction. Our turned-on, tuned-in staff
were not only loath to apprehend shoplifters, for fear of appearing un-hip, they also felt no scruples about helping
themselves to goods which happened to take their fancy.” Pete recalled the shocking waste of money in John
Lennon In My Life. The Fool were ordering small silk labels for all of their designs - on bits of cloth that people
wouldn't even see! And these labels were ending up costing more than the clothes were worth. When Pete tried to
bring it to John's attention he just dismissed it, saying: “Oh, let them do what they want. We're not business freaks,
we're artists... If we don't make any money, what does it matter?” Needless to say, they didn't make any money, and
it didn't matter.

In the end they decided to give the whole damn lot away for free. So the night before “we raided the place,” said
Pete, “to claim a share of the plunder. Without any evident awareness, at least on John's part, that it was his own
property he was gleefully absconding with.” John remembered: “It was like robbing... We took everything we
wanted home, and the next day, we were watching and there were thousands of kids all going in and getting their
freebies. It was great.” Pete recalled: “The first customer was casually told that there was to be no charge for the
merchandise he had selected. And after word of the give-away reached the airwaves, a ravenous mob picked the
shop clean of everything that might conceivably be carried away, right down to the hangars and store hangars.” One
old gentleman came in for a cushion, and when he was told that he could have it for free he nearly had a stroke! He
kept doffing his cap in deference, and slowly backed out of the shop. Jeni Cowley remembered: “A coloured woman
came in with three kids and when we asked her what she wanted, she said she couldn't afford anything, and she had
just brought the kids in to have a look. So we dressed the children up and then said she could have it all for nothing.
She burst into tears and said, 'Give Ringo a great big kiss for me!'”

They also chose this day to give the Apple Tailoring Boutique back to the original manager, so that they could get
out of the retail trade for good. Paul said: “We came into shops by the tradesman's entrance but we're leaving by the
front door. I suppose what we're really doing is spring cleaning in mid-summer. The amazing thing is our giving
things away. Well, it was much funnier to give things away.”

Singles released in August: Aretha Franklin's I Say A Little Prayer (10th, #4); The Doors' Hello, I Love You (31st,

Albums released in August: Simon and Garfunkel's Bookends (3rd, #1); Cream's Wheels Of Fire (17th, #7); Johnny
Cash's Johnny Cash At Folsom Prison (24th, #8); Simon and Garfunkel's Parsley, Sage, Rosemary and Thyme (31st,

Sometime during the summer (date unknown) Hunter Davies handed out preview copies of his Beatles book. By and
large, everyone was happy with it. “But I had forgotten,” he said, “that Brian had been the one responsible for the
main contract... and as he was now dead, the Epstein family demanded to see the manuscript. I was therefore
technically beholden to Mrs Queenie Epstein, an old lady, who knew nothing about the pop world, and, even worse,
nothing about his secret life. And you can imagine what she thought when she saw the references to Brian being a
homosexual. As far as she was concerned, it wasn't true. So I was therefore rather stuck...” Davies ended up
disguising it, but if you read his book, then you can see some little clues popping up every now and then.

7th: Paul and Francie Schwartz caused a rumpus by scrawling “Hey Jude” in the white-wash on the windows of the
Apple Boutique. Some local Jews thought he was being offensive and complained to the police.

8th: John and Paul attended a party at the Vesuvio Club in Tottenham Court Road, to celebrate Mick Jagger's
twenty-fifth birthday, and also the launch of their new Beggar's Banquet LP. Tony Sanchez (the club's owner)
remembered: “Mick had flown in at the last minute, with the first advance pressing of The Stones' new album
Beggar's Banquet - the album the whole world was waiting to hear, for this was the record on which the band's
entire future hung. Everything was perfect for the party. The club looked beautiful with huge silver bowls of
mescaline-spiked punch, plus plates full of hash cakes, which had become a craze, and little dishes with hash for
people to smoke beside every hubble-bubble pipe. My only fear was the club's proximity to Tottenham Court Road
police station. It was only three-hundred yards away, and a couple of inquisitive cops would have been able to arrest
just about every superstar in Britain if they had decided on a raid that night. Mick arrived, then Charlie Watts and
John Lennon drifted in, and last of all came Paul McCartney. As Paul walked in, everybody was leaping around to
Beggar's Banquet, which was far and away the best album of The Stones' career. Paul discreetly handed me a record
and said, 'See what you think of it, Tony. It's our new one.' So I stuck it on, and the slow thundering build-up of 'Hey
Jude' shook the club. I turned the record over, and we all heard John Lennon's nasal voice pumping out 'Revolution'.
When it was over, I noticed that Mick looked peeved. The Beatles had upstaged him.”

11th: The Beatles launched Apple Music and declared it National Apple Week. The whole thing was run by Ron
Kass (the future husband of Joan Collins) who was head-honcho at Liberty Records. Peter Asher was given the job
of A&R man. “The idea was to create a record company that was more artist-friendly,” he said, “more open to new
ideas. People nowadays complain about the 'suits' who run record companies, but record companies in those days
really were run by men in suits. If you went into the office of Sir Joseph Lockwood at EMI for example, you almost
felt like you should bow!”

The original idea was to set up facilities and build a brand new recording studio. “And we'll need a hotel as well,”
they enthused. ”So foreign groups will have somewhere to stay when they're not recording. And we'll also build a
heliport, so that they can land at Heathrow airport and be brought straight here.” Paul explained: “The thinking
behind it was very excited, which was, Well, if we get Donovan, and we've got the Beatles, and we get James
Taylor, and then we get a couple of others, maybe the Stones might even want to come on! And what if some of the
really cool American bands like The Byrds want to come, because we're good friends with them? We figured that all
of our friends would eventually join us, so it would have been a revolution in the record business.” But unfortunately
all of these bands had legally binding contracts with other companies, so their plans had to be scaled down
somewhat... even their own plans suffered some setbacks - because they were still tied to EMI. Under the agreement
signed in June '68, EMI still had to press up and deliver their records, and Capitol did the same in the States. (This
caused problems when Apple released John's Two Virgins album in November '68, because EMI refused to have
anything to do with it.) And what is more (and this is quite important!), all of the money earned by Apple Records
still went straight to EMI. It was the money that the Beatles earned from EMI that ended up back at Apple. (It wasn't
until Allen Klein re-negotiated their contract in September '69 that Apple started earning money from Apple

17th: George decided to go to Greece for a couple of days to get away from it all.

21st: The USSR invaded Czechoslovakia. (Which was bad timing, because Paul released 'Back In The USSR' a few
months later... leading to comments about his pro-communist leanings!)

22nd: Ringo quit for two weeks, after he became disillusioned with the constant bickering and snipping at the White
Album sessions. The straw that broke the camel's back was Paul's moaning when he fluffed a drum-fill. “Paul is the
greatest bass guitar player in the world,” he said. “But he is also very determined; he goes on and on to see if he can
get his own way. And while that may be a virtue, it does mean that musical disagreements inevitably arise from time
to time.” He also felt down in the dumps about his drumming: “I felt I was playing like shit. I had this feeling that
nobody loved me. I felt horrible. So I said to myself, 'What am I doing here? Those three are getting along so well,
and I'm not even playing well.' It was madness, so I went away on holiday to sort things out.” Pete Shotton
explained: “Ringo had long since suspected that the others were taking him for granted... As the group's recordings
and arrangements had grown more elaborate, he had increasingly been left on the sidelines to play cards with Neil
and Mal during the interminable interludes between his brief stints at the drum kit. And to add insult to injury, Paul
had recently taken to overdubbing the drum parts for many of his own songs.”

This was also the day that Cynthia served John with his divorce papers, citing his adultery with Yoko.

26th: Apple released their first four singles in a specially commissioned box-set. They first one was 'Hey Jude /
Revolution'; and the other ones were Mary Hopkins' Those Were The Days b/w Turn, Turn, Turn (both produced by
Paul), Jackie Lomax's Sour Milk Sea (written and produced by George) b/w The Eagle Laughs At You and The
Black Dyke Mills Band's Thingumybob (written and produced by Paul) b/w the Beatles' Yellow Submarine. The first
two were huge successes (Mary Hopkins knocked 'Hey Jude' off the top spot!) but the other two sank without trace.

Richard DiLello was given the unenviable task of delivering four box-copies to the Queen, the PM, Princess
Margaret and Lord Snowdon, and he even got a reply! It said: “Dear Sir, I am commanded by Queen Elizabeth the
Queen Mother to send Her Majesty's thanks for so kindly sending the four new copies recently made by Apple
Corps. Her Majesty is greatly touched by this kind thought from The Beatles and their new company and has much
enjoyed listening to these records.” Yeah, right!

30th: The Beatles assistant, Neil Aspinall, married his childhood sweetheart, and The Beatles bought him a house as
a wedding present. This was also the day that they released 'Hey Jude / Revolution' in the UK.
Singles released in September: T.Rex's One Inch Rock (7th, #28); The Band's The Weight (21st, #21)

Albums released in September: Aretha Franklin's Aretha Now (14th, #6); The Doors' debut Waiting For The Sun
(28th, #16)

3rd: Ringo came back. Mal smothered his drums with flowers and John put up a couple of 'Welcome back Ringo'
signs and they had a little kiss and cuddle and made-up. This was also the day that they found out there was an
eight-track machine in EMI's basement, so they sent Dave Harries down to get it, and they almost got him sacked for

9th: This time George Martin got pissed off with the constant bickering, and decided to go on holiday for three
weeks. He didn't return until the 1st October.

25th: Linda spent the night round Paul's house. This was a big commitment for Linda, because her little kid was
back in New York being looked after by friends. “I remember she was just going to start Dalton and my parents
were furious with me,” she said. “But I had no feeling of responsibility, I must have been quite irresponsible to think
that a five-year-old kid is starting school for the first time, and I'm buzzing off and leaving her.” Paul said: “But we
re-met in a pretty funky way. I said, 'Come on over, then,' and she arrived the same night we were doing 'Happiness
Is A Warm Gun'. She arrived at the house and I phoned, and had Mal go round to check that she was all right.”

“A couple of things struck me about her: I liked her as a woman, she was good-looking with a good figure and so
physically I was attracted to her, but her mental attitude was, and still is, quite rebellious because she was brought up
in this rather lofty, well-to-do world. It wasn't huge conspicuous wealth, but relative to me it was huge wealth. She
had this wonderful free attitude. She used to hate the word 'compromise' and she hated the word 'cope', she never
really had to deal with those words and she had been a very free spirit all her life.”

27th: Despite the tensions within the band, the party atmosphere at Apple HQ was still very much in full-swing, as
Pete Shotton fondly recalls: “The party atmosphere was such that many employees left work in the afternoon feeling
very little pain. Our liquor bill alone was astronomical, and dope was made no less readily available.” Alistair
Taylor explained: “All of the executives had a little bar, for entertaining. In mine, I had a bottle of Scotch, bottle of
vodka, bottle of gin, bottle of brandy, some mixes, and, every week, we'd put in our order to the wine merchants.
Neil Aspinall would put in for a bottle of brandy and a bottle of Scotch. Peter Brown would put in for a bottle of
vodka, bottle of Scotch, and the mixes. I kept getting this bill from the wine merchants and it was monumental! I
found out that Derek and Richard DiLello, the office hippy, were having a dozen brandies, two dozen Scotches, a
dozen gins and six dozen Cokes, and it was like, 'What?'”

Richard DiLello said: “If you wanted a drink, you just went to Derek Taylor's office. There were always two or three
journalists in there bombed out of their minds. But not to score, because, for that, you had to go elsewhere. [For
anyone who's interested, here's his recipe: 'Empty the contents of one Benson & Hedges cigarette into a three-square
cigarette paper, lace liberally with hashish, add a cardboard tip and roll. You now have a Benson & Hashish B-52
Bomber.'] The press office in the past fifteen days has consumed six-hundred Benson & Hedges, eight dozen Cokes,
eight bottles of J & B Scotch, four bottles of Courvoisier brandy, three bottles of vodka, two dozen ginger ales, one
dozen tonic waters, two dozen bitter lemons, one dozen tomato juices, three bottles of lime and four dozen lagers. A
colleague of mine remarked, 'Oh, they've cut back a bit then.'”

30th: Hunter Davies biography on The Beatles, called The Beatles, was published in the UK. “All four of them read
it,” he said. “But George moaned that I hadn't done enough on the spiritual side and the Indian mysticism. So, I said,
'Well, it's a biography on the group. It's not your views on the subject.' Paul liked it, Ringo liked it, and John liked it
and they insisted on no changes. Nobody insisted on any changes. In fact, nobody insisted on any changes except, by
a sequence of events, John's Aunt Mimi who got hold of the book. She looked at the early chapters and saw John
swearing. She said, 'John doesn't swear. He's never sworn in his life.' John admitted to stealing stuff from
Woolworths or wherever, but Mimi said, 'That's not true!' So, she moaned at me and drove John round the bend. He
wrote me a long letter and said, 'Please go and see Mimi. Get her off my back. Do anything to keep her happy.' So I
went to see her, and told her, 'I'm not changing anything. This is John's life story and he's agreed.' But I kept Mimi
happy by putting a few extra paragraphs at the end of that particular chapter, which had her saying, 'John was as
happy as the day was long and had a lovely, happy childhood.' It wasn't John's memory, but it kept her happy!”

Singles released in October: Joe Cocker's With A Little Help From My Friends (5th, #1); Cream's Sunshine Of Your
Love (12th, #25); Jimi Hendrix's All Along The Watchtower (26th, #5); The Who's Magic Bus (26th, #26)

Albums released in October: Simon and Garfunkel's The Graduate soundtrack (26th, #3)

Sometime in October (date unknown) the Beatles launched Zapple Records (“A is for Apple, Z is for Zapple”), with
Barry Miles at the helm. The idea was that it would only ever release 'spoken-word' recordings (talking books, and
the like). But the only records that came out were George's Electronic Sound and John's Life With The Lions, and
after that it folded. But they did manage to sign up some decent talent on the way, like Allen Ginsberg, Charles
Bukowski, Kenneth Patchen and Ken Weaver. And they even considered releasing a 24-album set of Lenny Bruce

12th: The Olympic Games began in Mexico City. 32 African nations ended up boycotting because South Africa
turned up. But the Games were mainly famous for Tommie Smith's black power salute on the podium (in reference
to America's own civil rights struggles).

16th: The Beatles longest-ever session, working for a solid twenty-four hours, trying to decide the running order for
the White Album. Only John and Paul attended, because George was in the States and Ringo was sunning himself at
the beach. In the end they put all the animal songs on Side B, all the rock songs on Side C, and George had a song
on each side. George Martin tried to convince them that it would be better to release one glorious 14-track album
instead, but they were having none of it. Nobody wanted to sacrifice a song.

18th: John and Yoko's drug bust. At 11.30am, three-thousand coppers came bursting in and hustled John and Yoko
into the kitchen so they could search the place for drugs. “So all of a sudden like,” said John, “there was this knock
on the door and a woman's voice outside, and I looked around and there is a policeman standing in the window
wanting to be let in. We'd been in bed and our lower regions were uncovered. Yoko ran into the bathroom to get
dressed with her head poking out so they wouldn't think she was hiding anything. And then I said, 'Ring the lawyer,
quick', but she went and rang Apple, I'll never know why. So then they got us for obstruction which was ridiculous,
because we only wanted to get our clothes on. The whole thing was set-up. The Daily Express was there before the
cops came. In fact, Don Short [the reporter] had told us, 'They're coming to get you,' three weeks before. So, believe
me, I'd cleaned the house out, because Jimi Hendrix had lived there before in the apartment, and I'm not stupid. I
went through the whole damn house.”

Despite the tip-off, they still managed to find 219 grams hidden in a drawer, and frogmarched John and Yoko down
to Paddington Green station, where they were charged for possession and obstructing the police in the execution of a
search warrant.

19th: John and Yoko appeared in Marylebone Magistrates' Court, where they were remanded on bail for the
following month.
20th: After a happy month in London with Paul, Linda had to fly back home to see her kid. So they both flew out to
New York for ten days.

25th: John and Yoko announced that they were expecting a baby in February.

31st: Paul flew Linda back to London and moved her into his Cavendish flat.

Singles released in November: The Bonzo Dog Doo-Dah Band's I'm The Urban Spaceman (9th, #5); The
Foundations' Build Me Up Buttercup (23rd, #2)

Albums released in November: Jethro Tull's debut This Was (2nd, #10); Jimi Hendrix's Electric Ladyland (16th, #6)

Sometime in November (date unknown) Melody Maker ran an article called “Has Apple Gone Rotten?” In it, Derek
Taylor was forced to admit: “We are now more or less a record company... We started off with grandiose ideas, but
it's difficult to be grandiose in a glum society like the one which we have here.” Melody Maker's journo, Alan
Walsh, then started asking about the piles and piles of audition tapes and poetry that was stacking up out the back,
and Taylor replied: “Why should we reply? We didn't ask for the letter in the first place and we don't owe them a
letter back.”

Upon reading the interview, Paul was quite stung by the criticism and started whipping Apple into shape. Peter
Brown said: “There was a point when Paul, with the support of the others, went looking for a major figure to run
Apple, on the basis that they were so big and powerful and Neil and I were not qualified to do it. Paul felt that The
Beatles needed the biggest and the best to run their corporation. So they interviewed English tycoons like Cecil King
and Dr. Beeching, but these people weren't interested. Not only that, but they knew nothing about the music
business.” It was around this time that Paul first thought of using his father-in-law's company, Eastman & Eastman.

Even John was getting disillusioned: “We didn't get approached by the best artists, we got all the bums from
everywhere... who had been thrown out from everywhere else! But the really groovy people wouldn't approach us
because they were too proud. That's why it didn't work. It was just 'I want, I want,' and 'Why not?' - terrible scenes
going on in the office with hippies and all different people getting very wild with me.” But despite what the John
thought, they actually had some good bands on their books. Mary Hopkins had already proved a huge success, and
The Iveys (later to be known as Badfinger) went on to have some number ones. James Taylor had to leave Apple
before he found success, but they were also on the verge of getting Fleetwood Mac, Yes, Crosby, Stills and Nash
and Joe Walsh (from The Eagles) - it was only because of Apple's incompetence that they all fell through.

The problems weren't just confined to the record department - money was starting to leak out all over the fucking
place! Derek Taylor said: “For starters someone's nicked all the lead off the roof which has caused leaks that are
going to cost thousands to repair. The entire wall next to George's office is going to have to be built up and that lead
replaced! Television sets! Gone! Just like that! Imagine a fucking television set! It wouldn't be so bad if it was just
one, but no, three! Those cartridges in the record players that cost thirty pounds each, gone! Electric typewriters!
Gone! Those things cost a few hundred quid each and even though we only hired them we've still got to cover them.
Adding machines! Gone! Cases of wine from the kitchen gone! You know that load of Two Virgins albums that was
sitting in the basement waiting to be picked up by Track Records? Well, over three hundred copies have suddenly
just walked off! Three of the secretaries on one Thursday had their pay packets pinched and they can't afford to have
that happen. A movie camera that was locked up in the Press Office was taken and more than half a dozen speaker
cones out of the Telefunken monitors in the studio just vanished! Someone unscrewed the back panel, took the
speakers they needed, and then refitted the panel nice and neat like it had never happened. Six of those fan heaters at
thirteen pounds a throw have walked off plus an electric skillet from the kitchen!”
He continued: “Do you realise that the liquor bill alone is now up to six hundred pounds a month! And how much
food do you think that kitchen turns out a month? I'd say their bill is pretty close to what we spend on liquor and
that's just in-the-office entertaining. What about all the wining and dining expense-account scene that goes on after
hours outside? All those television producers, journalists and BBC DJs that get taken to the Speakeasy every night
for drinks and dinner. It's common knowledge in the business that this is the one place that will treat you well on
that score. And the travelling expenses! I'm not talking about taxis from Savile Row to EMI, or The Fabs personal
holiday expenses. Who's taking all those flights to Paris and London and America - and the fuck knows where else -
that get booked through our travel agents? The phone bill! Fucks sake! Sometimes it's four thousand pounds a
quarter! No one around here has that much to say. Every time you turn around there are at least half a dozen people
on the phone who don't even work in the building. A string of calls to Nepal? Since when is there an Apple office in
Kathmandu? or in Sausalito? or Acapulco?”

Faced with all of these ridiculous problems, Paul started banging a few heads together and started getting unpopular:
“I tried to cut down on the staff, which is what any sensible person would have done, but the era was not a cut-
down-on-the-staff era,” he said. “The massive cut-backs and the belt-tightening came later [when Klein came on
board]. I just wanted to Apple to run. I didn't want to run Apple. I wanted Apple to be reasonably efficient and to
take in more money than it was spending, but even though we had 'Hey Jude' and 'Those Were The Days' and big
successes like that, our spending more than matched it. I just saw it as a recipe for disaster and in fact that's what it
was.” In Many Years From Now he talks about the problems he faced in getting his message across: “It felt like I
was in an Alice In Wonderland scenario. I would say, 'Now what's to be done here? Ah, I know, cut spending.' That
would start in my brain as a reasonable assumption but by the time it reached my mouth, it was like the devil
speaking. It was like a traitorous utterance! I remember saying something to John once. He was doing his finances
funny, and he'd been charging personal stuff to Apple. Someone warned me that he was going to get into a real
problem and I remember saying to him, 'Look, I'm not trying to do anything, I'm really trying to help you...' and as I
said it I heard my devilish voice, like 'I'm trying to trick you!' I said, 'Look, John. I'm right.' And he said, 'You
fucking would be, wouldn't you?'”

1st: George's Wonderwall Music was released in the UK. This was the very first album to be released on the Apple
label (and the first solo album by a Beatle). The film-makers had approached him way back in December '67 (after
getting knocked back by The Bee Gees), to produce the music for the movie. It starred the famous French sex-kitten
Jane Birkin, and told the story of a peeping tom, who's favourite hobby was spying on Birkin through the
'Wonderwall'. The Beatles' Dutch mates 'The Fool' were commissioned to paint the 'Wonderwall'. But despite the
arousing plot and beautiful cast, the film was widely panned by the critics. But George's Indian soundtrack came up
trumps: “I was getting so into Indian music then,” he said, “that I decided to use Wonderwall as an excuse for a
musical anthology to help spread the word.” One critic declared: “Harrison's music replaces dialogue, waxing
almost vocal like a cinema organist from the silent days.”

4th: Yoko Ono was admitted into hospital, suffering from stress.

5th: Richard Nixon was elected President of the United States.

7th: Buoyed by the success of the 'Hey Jude' promo, Paul championed the idea of returning to the stage, but he had
to badger the others into it: “They were very happy not to work, because they were enjoying the rewards of their
success... I was like, 'Hey guys! C'mon! We can't sit around, we gotta do something. We're The Beatles!'” But none
of them were up to it - George especially, who refused point-blank to go back on tour. As a compromise Paul
suggested that they do a one-off, single venue gig sometime around Christmas. The beauty of this plan was that the
Beatles still owed United Artists one more film so Paul had a great idea: they could film the rehearsals and stage the
concert as a big finale. “I thought it was a great idea,” said George Martin. “They said, Let's rehearse all the stuff
we're going to do for the album, get it really well organised as a band, record it live before an audience and issue
that. Nobody had done a live album of completely new material before and I was all for it.” Plans were duly drawn-
up for three shows at the Roundhouse on the 15th December, and an official announcement was made. But as the
date approached they pushed it back to the end of January.

8th: John and Cynthia's divorce came through, and Cynthia got custody of the kid. She also got $2,400 for Julian's
school fees, and $100,000 went into a trust which he could have on his twenty-fifth birthday. (This eventually led to
a little falling out with Yoko, because the terms of the trust provided that any future kids would have an equal share.
So when Yoko gave birth to Sean in the seventies, Julian's share dropped to fifty grand.)

11th: John's first solo album Two Virgins was released in the US. EMI took one look at the cover and refused to
distribute it, citing the picture of John's nob and Yoko's mate on the front, so they farmed it out to Track Records.
Capitol also refused to distribute it, on the grounds that it would cause offence to the notoriously fragile American
mind, so the relatively unknown Tetragrammaton Records started selling it in a brown paper bag. When John
showed it to the boss of EMI he said: “What on earth do you want to do it for? And Yoko said, 'It's art'. In that case,
I said, Why not show Paul in the nude? He's so much better-looking.”

It even prompted a few resignations from the board of directors at Apple - Harry Pinsker resigned in protest and
took four more with him. The Beatles' accountants upped sticks and passed the books to Stephen Maltz (he resigned
later, after submitting a five-page letter outlining the dire state of Apple's finances). It was open-season as far as the
press was concerned. John marked this date as being the one where the establishment finally turned against him.
Paul said: “I knew the sleeve was shocking, but I'm not sure whether us lot were shocked by it - we just knew that
he'd get a lot of flak. I knew John was inviting a lot of that. In the end, he invited a lot more than he wanted and they
ended up getting busted and that. Quite an oppressive campaign started against them and it probably began with that

The Press Office reported: “It's the most revolutionary album cover of the decade. You might not like it, but because
it's John's the implications are going to be profound. Just watch what happens to the market, to the trends in the
industry. He's sticking his cock out a long way on this one and now they've really got an excuse for going after him
and her.” Even the music papers were critical, with Disc refusing to carry any ads, on the grounds that their
readership was mainly little kids. And Jack Hutton of the Melody Maker shook his head and said, “No thanks, we're
not having anything to do with it either.”

The album itself was just thirty minutes long, with lots of whispering, whistling, giggling, and some guitars and
random electronic noises. Paul supplied a quote for the cover, which read: “When two saints meet, it's a humbling

John and Yoko also released a few home-movies, but they must have had a fixation with John's nob in '68, because
one of them just showed it going limp. It was called Self-Portrait. Another one showed John smiling in slow-
motion, which was called Film No.5 - Smile. Yoko explained: “We are mainly concerned about the vibrations the
films send out - the kind that is between us. Imagine a painting that smiles just once in a billion years. John's ghostly
smile in Film No.5 might just communicate in a hundred years time, or maybe, with the way things are going, it may
communicate much earlier than that. I think all the doors are just ready to open now.” But John's smile failed to
communicate with anyone, and Two Virgins limped to #124 in the charts.

13th: The US premiere of 'Yellow Submarine'. George was only staying in a hotel down the road, but he couldn't be
bothered to go, explaining “I've already seen it twice.”

21st: Yoko suffered a miscarriage, probably brought on by the stress of their up-and-coming drugs trial. They called
it John Ono Lennon II, and buried him in a secret location.

22nd: Released their ninth UK studio album: 'The Beatles (a.k.a. The White Album)'.

25th: 'The Beatles (a.k.a. The White Album)' was released in the States, to great acclaim.

26th: The so-called super-group, Cream's, final gig at the Albert Hall.

28th: John and Yoko were found guilty of possession. They were fined a-hundred-and-fifty quid, but were cleared
of wilful obstruction. John's lawyer tried to elicit a little sympathy by claiming that the stress of the arrest led to
Yoko's miscarriage (“an ounce-and-a-half of compassion is not too much to ask,” he said). John was reportedly
worried that she'd get deported (because she wasn't a British citizen).

The American authorities would rake over this conviction every time John tried to re-enter the US (especially when
he was coming to protest against the war).

29th: Two Virgins, was released in the UK. Most of the American record stores had by now refused to stock it -
even when it was hidden inside a brown paper bag - contributing to the already poor sales.

Singles released in December: Fleetwood Mac's Albatross (7th, #1); Dusty Springfield's Son Of A Preacher Man
(7th, #9); Stevie Wonder's For Once In My Life (21st, #3)

Albums released in December: The Rolling Stone's Beggar's Banquet (21st, #3)

Sometime during December (date unknown) John and Yoko produced the amusing movie Rape for Australian
television. They ordered a camera crew to hound a young woman until she started crying. They followed her around
day and night - even following her into her house (for which her sister had kindly provided the key!). The idea was
to chronicle her changing attitude to the camera crew, which ranged from curiosity and joviality, to bafflement,
irritation and finally fear. John said: “We are trying to show how all of us are exposed and under pressure in our
contemporary world. What is happening to this girl on the screen is happening in Biafra, Vietnam, everywhere.” The
press, by now, was having an absolute field day, and John and Yoko's prolonged mistreatment in print was
beginning to manifest in the solo songs he was writing. They also started dabbling with heroin.

Also in December (date unknown) Derek Taylor met Richard Branson. (Yes, and I mean the Richard Branson of
Virgin fame.) He was only 18 years old in '68, and came in asking for The Beatles to contribute some music to a
flexi-disc, that he was including in his music magazine, Student. Derek fobbed him off with some bullshit about
John and Yoko doing beeby shit, and thought that was the end of it. But he kept turning up everyday to see how it
was coming. Derek eventually sent him a Christmas card saying, “Trust me, Richard... signed Derek.” And sure
enough, a few months later John recorded his heart beat for use on The Wedding Album. Not surprisingly, Richard
wasn't very enamoured with a five-minute pulse rate, and took Derek to court, citing his “Trust me” Christmas card
as proof of contract! What a ruthless bugger! Richard DiLello recalled Taylor saying: “He was just one of those kids
that come creeping through the place. He came in one day and said he had this magazine, and he showed it to me.
'Ok, fine, what can we do for you?' He told me, 'Nothing right now,' and then he sat down and started helping the
girls stuff envelopes. Next time he came in to 'help out' he asked me if John and Yoko would contribute a record to
his magazine. He said he'd found someone to manufacture it and there wouldn't be any financial involvement from
us. All he wanted was the record. I told him that I'd ask them, thinking they'd probably say no, but they said yes. I
told him and he asked me when he could expect it, because he had to let his advertisers know. Then he pulls this
piece of paper out of his pocket and fills in the date and asks me to sign it. Now, I just thought he was some kid
being efficient but what I didn't know was that his uncle was a lawyer and had been giving him advice as he was
going along. So the day of the deadline comes up and of course there's no record. Next thing I get a letter saying,
'You're being sued!' A breach of contract. So I tell John and he says, 'Don't worry, we've got something you can give
him.' Well 'that something' turns out to be a recording John made of the baby's heartbeat that Yoko miscarried last
year. It was just five seconds but it was rerecorded and stretched out to four minutes. Then he comes over with his
uncle and we go downstairs and play the dead baby's heartbeat to them and they just couldn't believe it! They said,
'That's quite unacceptable and in the poorest taste,' and left. So now I'm getting sued.”

Moral of the tale: Don't fuck with Richard Branson.
2nd: George's first solo album Wonderwall Music was released in the US.

3rd: Elvis Presley's legendary '68 Comeback Special was aired on American telly.

4th: George sent a memo to all the Apple staff, warning them that he had inadvertently invited a gang of Hell's
Angels over. (Nice one, George.) Alistair Taylor recalled: “We got this memo from him saying, 'Some friends of
mine will be arriving,' and we ended up with half the building being occupied with the most awful Hell's Angel...”
George's comforting memo read: “They will be in London this week, on their way to straighten out Czechoslovakia.
There will be twelve in number, complete with black leather jackets and motor cycles. They will undoubtedly arrive
at Apple and I have heard they may try to make full use of Apple's facilities. They may look as though they are
going to do you in, but they are very straight and do good things, so don't fear them or uptight them. Try to assist
them without neglecting your Apple business, and without letting them take control of Savile Row.” Derek Taylor
kindly followed up with his own memo, saying: “I am giving the Hell's Angels your home phone numbers, so that if
they get into 'Shit Creek', as seems likely, then they will have some friends to help them.”

Richard DiLello said: “George's memo sent shockwaves through the organisation, sparking off lurid fantasies
nurtured on countless motorcycle movies and dime-novel hallucinations.” But when they finally turned up, shipping
their bikes to London (billing Apple, of course), there was only two of the fuckers: “The twelve-strong army of
leather and chains that was on it's way to Czechoslovakia to straighten out the explosive and highly degenerate
political situation had somehow been watered down to two genuine, dyed-in-the-Levis Hell's Angels and sixteen
Californian freaks: zonked, wired and suffering from massive time displacement and cultural shock. The two Hell's
Angels were Billy Tumbleweed and Frisco Pete of the San Francisco chapter.” But they weren't the only drugged-up
drop-outs drifting in from foreign climes... Some of the other colourful characters who set up shop in Apple HQ
were Stocky (a beat-up, greasy goon, who spent two months perched on top of the filing cabinets), and Caleb, who,
according to Richard DiLello was “fortune-teller for John, Paul and the Apple staff. His job was to read the stars
daily and make a prediction: to move or not to move. Splitting his hours between his astral charts and the I Ching, he
would make the daily rounds of the staff throwing in their three pennies and interpreting everyone's lines.”

There was also a gang of hippy idiots dubbed 'Emily's Family', who used Apple HQ like their own druggie drop-in
center! Richard DiLello said: “They were the original Shoot-'Em-Up-And-Head-'Em-Off-At-The-Pass-Pardner-
Psychedelic-Travelling-Family-Medicine Show. They had left California on their way to the Fiji Islands to establish
their own alternative universe. A stopover had been made in London so that she and the brood could pick up John
and Yoko to take them off to a better life. The purpose of their mission had apparently manifested itself in an acid
vision.” The Beatles kindly gave them free use of the fourth floor lounge, but when the mother started pacing breast-
feeding their poor little kid with dangling boobs, George finally had enough and kicked them out. The House Hippie
recalled: “It was six o'clock. Most of the California Pleasure Crew were in the guest lounge. Frisco Pete and Billy
Tumbleweed weren't there but Spider was, and he was the unofficial brigadier general of the Patchouli Platoon. He
had three of his girls and three of the guys and at least four of Emily's Family were also around when George walked
in. 'Hello, everyone!' he said. Everyone stopped in their tracks. George Harrison! Alive and in person right before
their eyes in the guest lounge. 'Well, are you moving all of your stuff out of here tonight?' George asked rhetorically.
There was a hush so deep it seemed as if the molecules in the air had stopped moving. All eyes turned on George.
An intense seesaw struggle to maintain a psychological cool bounced from one end of the room to the other in a duel
of eyeballs. The silence seemed to stretch out forever. Spider broke the spell. Very slowly he removed his shades
with his right hand and in the same movement very gently nudged the girl standing in front of him to one side with
his left, leaving nothing between him and George Harrison but vibrations. He took four steps forward, which placed
him six inches from George's nose. Neither one of them blinked. 'Hey, man,' he said. 'I just wanna ask you one
question. Do you dig us or don't you?' 'Yin and Yang, heads and tails, yes and no,' replied George. This answer to
that question completely fucked everyone's minds. No one knew quite what to say or how to say it. No one except
Spider. 'All right man, I can dig it. We'll be outta here in ten minutes.' George turned and left the room. 'Goodbye,
everyone!' he hurled over his shoulder. One of the micro boppers, still shattered by the aura of this charismatic
young man who had just dazzled them all, finally found her vocal chords. 'Gosh, he sure is beautiful,' she moaned.”

10th-11th: John took part in The Rolling Stones' Rock 'N' Roll Circus. Mick Jagger wore his ringmaster's outfit, and
John was dressed up in a juggler's coat. Yoko was kitted out as a witch. They also had some midgets, some fire-
eaters, lions and tigers and acrobats swinging over their heads whilst they were playing. The 'cast' included The
Stones (who were top of the bill), Eric Clapton (who'd recently split from super group Cream), Jethro Tull and The
Who. John performed two songs: 'Yer Blues', and 'Her Blues' - which featured Yoko and 'perpetual violinist' Ivry
Gitlis. He said: “It was great to be on stage with Eric and Keith Richards with a different noise coming out behind
me, even though I was still singing and playing the same style. It was just a great experience. I thought, 'Wow! It's
fun with other people,' you know.”

The whole thing cost over fifty grand to make but The Stones kept it in the cupboard. They were reportedly
embarrassed about being outperformed by practically everyone ( was finally released thirty years later, and you
can hear what they mean!). John also disclosed that he met their manager behind the scenes: “I met Allen Klein for
the first time at the Rock 'N' Roll Circus. I didn't know what to make of him. We just shook hands...”

It was whilst John was doing all of this that Paul flew out to the Algarve to visit the Beatles' biographer, Hunter
Davies. They stayed in his house at the Praia da Luz. Sometime during the night he found out that Linda was
pregnant and romantically popped the question. She said yes.

17th: The Magical Mystery Tour movie was released in America - a full year after it's British release. Ringo's film
Candy was premiered at the same time.

18th: John and Yoko performed at an Underground Christmas Party at the Royal Albert Hall. Their 'set' consisted of
them tied up in a white sheet bag on the edge of the stage, to ensure “total communication.”

23rd: The Beatles held a little Christmas party for all the staff at Savile Row. Richard DiLello said: “By 11:30 The
Black Room was swollen to standing-room-only proportions with hashish smokers puffing their brains out while the
front office catered to the scotch and Coke brigade. By noon all pretence had been dropped and the hash heads were
indistinguishable from the juicers. The telephones that refused to quit were barely audible above the record player
turned to three-quarter volume. By 3.00, Peter Brown's office was a scene of unparalleled frenzy. More than a
hundred children screamed and smashed their way through a mountain of ice-cream, cake and sausage rolls,
impatiently clamouring to be entertained by the ventriloquist and conjuror that they had been promised... The Hell's
Angels added a further festive touch by revving up their bikes and doing a swift run around the block. One seven-
year-old made a bit of a fuss, saying her handbag should be locked up because she had £7 in it.” Alistair Taylor
remembered: “John and Yoko were Father Christmases, all dressed up in all the gear, beards the lot. And being
Apple, we had to have the biggest turkey in England - a forty-two-pound roast, purportedly the largest in all of Great
Britain. The Hell's Angels decided that they should have first shot at this turkey... They had been living off us for a
week by this time.” Pete Shotton recalled: “John, complete with false white beard, seemed altogether lacking in
seasonal spirit, and made the most miserable looking Santa I had ever seen in my life. The events of the previous
weeks, the drug arrest and the miscarriage, coupled with the vindictiveness and derision of both the press and the
public, had clearly taken their toll.”

The House Hippie takes up the story: “It only took three seconds for this atmosphere of intense gaiety to turn
radically and almost irrevocably sour. Frisco Pete, elbows pumping him energetically through the crowd, covered
the length of the room in four enormous strides. He posed menacingly over the slight figures of John Lennon and
Yoko Ono. 'What the fuck is goin' on in this place!' he screamed at them. The room dropped into a clammy, itchy
silence. No one moved. 'We wanna eat! What's all this shit about havin' to wait until seven!' Mavis' husband, Alan,
gallantly interrupted Frisco Pete with a request for a little consideration for the situation. His efforts were rewarded
with a single closed-fist punch, carefully measured by a man who knew full well the power of his own strength. The
room darkened. Frisco Pete returned his attention to John Lennon. 'You got more fuckin' food in that kitchen than
there are people and it's all locked up and those two fuckin' broads upstairs tell me I've gotta wait until seven o'clock
just like everybody else! There's a forty-three-pound turkey in that fuckin' kitchen and I fuckin' want some of it
now!'” Not surprisingly, dinner was quickly served and the fat fucker grabbed it: “Before the waiter had a chance to
work up his best carving voice to say, 'And would you like white or dark meat, sir?' He grabbed hold of the poor
dead bird's body and without any further ceremony ripped the turkey's left leg from it's torso... And by midnight
there was nothing left but the washing up.”

Shared By: